



洪水所过之处,野草都朝一个方向歪倒。



武警岳阳支队的官兵在搬沙袋加固水库堤坝。



救援人员通过一段刚被挖掘机填出来的路面。

青坑水库大坝除险,还要24小时

军民奋不顾身全力抢险:最盼雨势平稳,最担心再降暴雨

5天前,临湘市白羊田镇秀只村的青坑水库默默无闻,6月10日凌晨3点,一场暴雨降临,水库里那一湾碧水瞬间变身为狂暴的恶魔,水位疯涨,数小时内汹涌的洪水漫坝而出,嘶吼着冲向下流的9个村庄。

6月14日下午,记者徒步4公里来到青坑水库,目击了包括120余名武警战士在内的数百军民与洪魔的一场肉搏战。

■记者 黄磊 曾力 通讯员 任地宝

数小时,洪水漫坝一米多

青坑水库是一座小II型水库,建于1973年,总库容25万方,最大坝高17米,主要是供给下游包括秀只村在内的9个村庄1.2万人的灌溉饮用水。那场暴雨来临之前,秀只村就接到上级部门通知,村支书吴陆军在安排人手撤离村民的同时,开始在大坝旁的山路上搭起简易帐篷24小时值守。

“没见过这么大的雨,就这么眼睁睁地看着水涨了上来。”三米,两米,水漫坝了,转眼间洪水漫过坝一米高,吴陆军愣了两三秒,回过神来,“我马上冲下去报信,长这么大那回跑得最快。”

之后持续的数小时里,浪头一个接一个扑向大坝,裂缝、下沉、垮塌,大坝外侧的护坡完全垮了,坝体中心的浆砌石心墙裸露出来,虽然在大坝一侧有泄洪通道,仍无济于事,形势十分危急。“人虽然撤离了,可下面村子百姓的全部家当都还在,万一溃坝,都会被冲得一干二净。”吴陆军说,保住大坝是当时唯一的想法。

雨势平稳,24小时内可除险

河水暴涨,通往秀只村的必经道路已被冲毁,记者步行来到青坑水库脚下时,溢洪道内倾泻的洪水发出的巨响仍传出数百米远。大坝顶端,抢险的武警战士和村民在来回穿梭。

记者看到,坝顶距离下方河道近20米,外侧的护坡下沉垮塌后堆积在大坝脚下,十多米宽、数十米长的彩条

布将大坝面积覆盖过半,大坝一侧的溢洪道也被开挖拓宽了一倍。武警岳阳支队120名战士正在将装有沙石的编织袋,手递手地传到大坝用于加固坝体。

“由于大坝的高差,投掷沙石编织袋稳固坝体的效果有限,目前就是用彩条布将大坝覆盖,减小水流对大坝的冲刷。”在此指挥除险的武警岳阳支队副支队长罗华雄告诉记者,高水位长时间冲水浸泡导致坝体的土层松软,用彩条布隔离是最有效的办法。

相比抢险进度,罗华雄更担心的还是接下来的雨势,“雨势平稳,24小时内大坝险情可排除,一旦再有暴雨降临,大坝险情将加剧。”

为了保大坝,两次滑进水库

在青坑水库抢险现场,一个穿着蓝色雨衣的身影,扛着数十斤重的编织袋冲得最猛,几次脚下打滑,乡亲们拉了一把还没来得及劝上一句“小心点”,蓝雨衣就跑开了。他叫廖志义,是秀只村村民。他的家中也遭受洪水侵袭,客厅里齐膝深的淤泥还没人去清理。

下午5点半,终于轮到廖志义休息,他一路小跑回家,“塘里8000尾鱼苗,冰箱、电视、摩托车都被冲走了。”赶到家,他从妻子手中接过镐头,将淤泥推到屋外。“一早上就守到坝上,两次滑到水库里差点人都没了,还是别人拖上来的。家里都这样了,还要等到他抽时间才管。”听着妻子的抱怨,廖志义回头向记者憨憨一笑,“这是小家,保住大坝那是保大家。”

人物特写

“告诉我崽,孙女在我这好好的”

那场暴雨来临之前,秀只村就接到上级部门通知,暴雨可能造成山洪泥石流等突发灾害,要求村民们立即撤离。

但村里58岁的老太何金碧没有走,儿子外出打工,她一个人带着孙女留在家里,洪水带来的淤泥堆积在院子里。没有电话,电也断了,可老太依然执拗地留守在这青瓦顶土坯墙的家里,“有当兵的小伙子们在抢险,我怕什么,我跟你讲,大坝不得垮。”

看到记者手里拿着手机,何金碧马上转身从家里翻出一册没有封皮的课

本,小心翼翼地翻到记着儿子手机号码的那一页,“能不能借下手机,我给崽女报个平安,告诉他我把孙女带得好好的。”

由于处在大山深处,信号时有时无,听着电话那头“无法接通”的提示音,老太满脸的失望。大坝险情未除,随时有溃坝的可能,记者耐心劝她和乡亲们一同撤离,老人最终同意了,她说再在家做一顿饭就撤。

临分别时,何金碧叫住了记者,“麻烦你们,手机能通了就告诉我崽,孙女在我这好好的。”



6月14日,临湘市白羊田镇秀只村,青坑水库外侧护坡完全垮塌,洪水现在离大坝最高处越来越接近。值班人员正在巡视堤坝上的情况。本版图片均由 记者 王翀 摄

市州情况

沅水暴涨,常德5座水库溢洪

当地群众用沙包筑成“堤坝”防水浸

本报6月14日讯 昨晚开始,我省湘北地区出现新一轮强降雨。今天上午,常德市桃源县黑潭沟、殷家冲、湖塘、发轫和九渡水五座水库出现溢洪。相关水利专家已赶赴现场,防汛部门将密切关注库区水情变化。

截至目前,常德市未发生一起较大地质灾害,也没有收到因灾伤亡报告。

5座小型水库溢洪

14日上午9时许,一通紧急电话惊动了常德市防汛办,位于常德沅水上游的桃源县防汛办打来电话称,受强降雨影响,沅水水位暴涨,支流部分小型水库已漫过坝坎,潭沟、殷家冲、湖塘、发轫和九渡水五座水库出现溢洪,当地政府已经通知下游居民注意安全。

“虽然出现溢洪的五座水库均属于小型库坝,但一旦发生溃坝,位于下游临近库区的居民生命财产安全将受到威胁。”常德市防汛办表示。

常德市防汛指挥部派出的防汛救灾工作组已奔赴各乡镇。该市对山洪地质灾害重点防御的35个乡镇195个村进行了重点督导。

用沙包筑成堤坝防水浸

在常德市石门县,因14日凌晨的一场强降雨,当地群众在县城不少低洼地段准备了沙包,有的堆放在小区围墙四周和车库门口,防止被水浸。

记者在县城澧阳大道两端看到,许多临街商铺均已筑起一排排“沙包长城”,粗略估计约有20多个,以防止店内再次受到暴雨洗刷和雨水蔓延。

“每逢暴雨天气,我们这些临街商铺就变成‘水浸铺’。”一家副食品店的老板说,澧阳大道地势较低,且临街商铺为“下沉式”设计,店面低于路基10厘米左右,因此最近频频发生雨水倒灌事件。

中午12时许,石门县城的降水有所减弱,气象部门统计,在过去的6小时内,石门县平均降雨接近60毫米,并未给中心城区造成大的内涝,但部分路段出现了不同程度的积水。

半月时间常德旱涝急转

徐金海是石门县二都乡曹家棚村的种粮大户,在半个月以前,由于当地久旱缺水,他的30多亩田无法播种。“现在一场暴雨却将刚刚长出来的秧苗淋死了。”

常德市防汛办主任李传军表示,十多天以前,常德市还处于严重干旱状态,全市1177座水库有199座干涸,18.1万口堰塘有4.3万口干涸;1700条小溪沟断流和基本断流。

久旱缺水的情况,在这轮降雨过后彻底改变了。根据市防办的最新数据统计,截至14日上午10点,常德市澧水、沅水两大流域平均降雨量都超过了20毫米。雨后,几乎所有水库蓄水量接近往年同期水平。 ■记者 刘璋景 通讯员 胡力